

Г. Н. КАРАЕВ

Новые данные, разъясняющие указания летописи о месте Ледового побоища

Летописные сведения о месте Ледового побоища, как известно, очень скудны и сводятся к следующему: 1) битва произошла на льду Чудского озера; 2) на Узмени; 3) «у Воронья Камени»; 4) разбитых немцев гнали 7 верст до «Соболичькаго берега».¹

Ввиду того что «Вороньих камней» в районе Чудского озера очень много и географическое название «Соболичький берег» давно утрачено, а слово «Узмень» поддается разным толкованиям, предположений о месте Ледового побоища существует несколько.

Все эти гипотезы, как правило, связывают место битвы с одной или несколькими деталями описания летописи, но при этом игнорируют остальные. Например, при предположении, что битва произошла возле одного из «Вороньих камней», в избылии выявленных к нашему времени на берегу Чудского озера, не учитывается летописное указание о том, что Александр «выпятися на озеро» и битва произошла на льду. То же самое надо сказать о гипотезе, относящей место битвы к деревне Узменка (или Изменка, ныне Мехикоорм), расположенной на берегу Теплового озера. Эта гипотеза также игнорирует многократное указание летописи о том, что битва произошла «на льду», «на озере», а кроме того, неоправданно вольно обращается с выражением летописи — «на Узмени». Очевидно, что если бы под названием «Узмень» летописец имел в виду деревню, то написал бы не «На Узмени», а «У Узмени». К тому же деревня называлась не Узмень, а Узменка (или Изменка). Название это, надо полагать, происходит от места положения деревни на берегу Узмени, т. е. узкого пролива между Чудским и Псковским озерами, именуемого теперь Теплым озером.

Летом 1956 года мне довелось лично исследовать северную часть Теплового озера. В результате этого оказалось возможным установить некоторые данные, убедительно разъясняющие указания древних письменных источников о месте битвы.

Исходным соображением было то существенно важное положение, что встреча русского войска с немецким могла произойти на озере только в таком месте, к которому подводились единственные тогда в зимнее время дороги — замерзшие реки. Двигаться без дорог, по заснеженной болотистой местности ни то, ни другое войско — конница, пехота, обозы — не могли, да и не были в обычае такие передвижения. Напротив, хорошо из-

¹ Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. Под ред. А. Н. Сонова. М., 1950, стр. 285—296.